家長（或監護人）在少年犯案時應扮演的角色 

1、 是要救小孩於一時，還是救小孩的一生？

投機是人們常有的心理，中國父母對子女都有偏於溺愛的想法，【溺愛】二字用一般的說法就是【不忍心】，用傳統說法就是【婦人之仁】，用更白話點的解釋是：明知關說對小孩是有害的，但是不忍心看到心愛的小孩被捉去關，還是要處心積慮把小孩帶回家，不要把小孩送到派出所去，不要把小孩送到法院去，更不要把小孩送到少年觀護所去關起來。 

這樣做的結果，對小孩的未來是帶來好處？還是壞處？家長看不到，也管不了這麼多。現階段，家長的心只看到現在，只看到自己不忍心，只要設法化解自己內心的焦慮和不安就好了。

心急如焚的家長，不可能會有平和及理性的思考，更不會回過頭來檢討自身教導子女的過程中所犯的錯誤和缺失。因此，大部份犯案少年的家長，都會先否定小孩已經變壞，否定小孩已經不再是以前順從可愛的模樣，然後將小孩犯案的責任推給別家的小孩，甚至推給學校老師，或者其他足以推卸責任的對象。當推卸掉小孩犯案的責任後，同時也推卸掉自己管教不當的責任，然後才能心安，回家才能睡得著覺。至於小孩以後會不會重蹈覆轍，會不會變本加厲，會不會犯案累累，就不是家長所能關注的了。

再深究一些，一般家長只會讓小孩產生犯錯不用改過，犯案不用負責的心理和習慣，甚至產生有事找老爸，老爸出面萬事OK的投機心理。當這種心態養成習慣以後，小孩只會由小錯變成大錯，由小案變成大案，由小罪變成大罪，由少年犯進而培養成成人犯，走向犯罪人生的不歸路，這又那裡是救小孩呢？ 

2、 最容易救的是初次被關進少年觀護所的小孩    

【容易】二字是從投資和報酬的角度來看，當小孩已經犯案，卻在家長的保護傘和學校的保護傘之下，跳脫法律的制裁。如此縱容小孩，使得小孩一犯再犯，帶給家長更多困擾，帶給學校更多困擾，帶給警察更多困擾，讓社會付出更大的成本，甚至血本無歸。小孩不但沒有學到教訓，反而越來越大條，變成監獄的常客，如此代價和初犯窃盜罪被送進少觀所就可以得到教訓相比，社會多付出不知多少倍的代價。

以筆者在新竹少年觀護所和苗栗少年觀護所長期授課的經驗來看，初次被關進少觀所少年的再犯率最低，所得到的教訓最深刻，比率可達80% 左右。也就是說，只有20%左右的少年會再犯或成為累犯。筆者上課時，初犯的上課接受度最高，內心的起伏最大，是最無助最需要協助的對象。此時若家長不放棄他，學校老師繼續關懷他，輔導志工和法官支持他，讓他快速安心和勇敢面對，毫無隱瞞全盤託出，將內心的投機成份全部清理乾淨。出去之後，家人和學校老師全面                            

協助，少年重回正常生活的可能性就會大增。

這些少年，常在不知犯罪為何物時就莫名其妙的犯罪了，進了少年觀護所，在驚恐害怕之餘，最能接受教導，只要是愛心的給予和正面的指引和教導，他的接受度最高，是最容易教導的階段，是最需要進一步關心的對象。 

依前面的比率來推估，只有20%的初犯少觀少年可能會因為受到所內少年污

染而成為再犯少年。有五分之四重回正常社會的機會，家長應可多多把握。 
3、 家長之於小孩具有無限責任，其他單位則為有限責任

1. 有心變好的少年，最需要家長的支持。初次犯案被收容的少年，第一次接

見看到家人時，十之八九都會哭，所代表的意義是：家人是最親密的，在家人面前最不需要偽裝或是強忍淚水，家人是全然接納少年的。被收容後，少年才真切地認為家庭才是最溫暖的。想念家庭和家人的心油然而生，這是少年反省的起點，同時也是少年檢討與覺悟的起點。這個起點的場景要在少年觀護所的接見室，對面坐著的必須是少年最想見到的家人。家人要給與少年的是訓斥與安慰並重。如果只有訓斥，沒有安慰；少年受傷的心靈沒有得到撫慰。如果只有安慰沒有訓斥，少年不知錯在哪裡？不知該如何糾正自己的錯誤行為。又有安慰又有訓斥，两者的好處都有得到，如果再加上少觀所授課教師的指導，重回家庭懷抱的可能性會大增，重回正常生活方式的機率也會增加。

2. 朋友的重要性永遠比不上家庭的看法開始出現在少年的心理。一個責備型

的父母，常把小孩推向他的朋友，少年也常常選擇朋友而放棄家庭的溫暖，因而造成犯罪。此時責備型的父母要能調整為責備和安慰並重的父母，有很多少年在接見時會和父母一起哭的，所代表的意義是，父母才是真正可靠的對象，朋友立刻就被比下去了。父母此時若能以撫慰來找回少年的心，少年很容易就會重回家庭的懷抱之中。

3.  父母的耐性和靱性是子女變好的關鍵。父母不要以為從此以後少年就會完全變成另外一個人，少年只能說是有心悔改了，但是習性和行為並未完全轉過來，這就要靠父母一再的導正和教導。父母不要回到過去責備型的父母，是要維持責備和安慰並重，多多了解少年的心靈和想法，多多聊天少訓話，才能真正把小孩拉回來。

4. 只在少年能獨立自主時，才是父母放鬆和輕鬆的時候。父母是無限責任

的，家庭是無限公司，什麼時候小孩能夠長大成人，父母才能夠放下照顧子女的擔子。如果子女一生都無法獨立自主，子女就會成為父母一生的沈重負荷，直到老死。這就是目前社會，在前景不明時，青年結婚比率年年下降的原因。

因此，現代家長要有新的體認，現代的媒體如此發達，外在誘因實在太多，已經超乎家長的想像。現代的小孩，到了國小三、四年級，他的想法和觀念就超過父母了，要靠父母一手調教小孩長大，已經是不可能的事了，學校老師所教導的重點也以升學為主，小孩日常生活的習性和想法，很早就會模仿或學習網路和朋友或網友了。父母如果沒有花太多時間來和小孩相處，確實將您的想法、觀念                         

加諸小孩的身上，很快的父母就會越來越不了解小孩的想法，親子間的心理距離就會越來越遠，等到為人父母有所警覺時，小孩已經被關到少年觀護所了。這是很多父母的無奈，天天忙於工作和賺錢，所得到的結果卻是如此不堪，傷心難過在所難免。但是，接下來呢？還能拉回身邊重新教起嗎？大家都知道那是做不到的事。就此放棄嗎？更做不到，也更不負責任。父母是永遠都無法放棄自己的小孩的，從法律上、親情上，為人父母都是做不到的。為人父母唯一能做的就是面對事實，設法找更多的資源來協助小孩，警察、法官、觀護人、少觀所，乃至輔導志工都是可能的協助人選。今後為人父母所能做的就是找到各種社會資源來協助小孩導正和成長。

