父母如何面對子女自我的成長

提到【自我】，您想到什麼？是自私還是自愛，是自我中心還是愛惜自己。在中國文化中，個人無法獨立負責，必須依附在家庭中才能得到社會的尊重，這種現象我稱它為集體主義的文化。在集體主義文化下，個人的自我是不受重視的，不能主宰自己的命運，也不用對自己負責；但是這樣的個人是無法獨當一面，無法對自己的行為負完全責任的。

目前台灣的發展是在走民主的路線，民主是以個人為責任單位，不是以家庭為負責任對象。十八歲以上的個人的任何行為都要由自己來承擔，在法律之前人人平等。一個只會聽話，不懂選擇和下決定的個體是無法在社會上立足的，只能依附在家庭中接受父母的保護。因此今天教導小孩要能教到小孩能夠獨立自主，自己去闖天下，走出屬於自己的一條路來，這樣的個體才能在社會上立足。

我今年五十歲，我的父母是農業社會進入工業社會中辛苦勞動的一代，他們靠汗水讓我可以念書，進入工業社會成為中產階段，我了解父母的辛勞，也有參與一些辛勞的工作，我是第二代，我享受到父母辛勞的成果，也能體驗到勤儉的重要。

但是我的子女，他們是七年級生，是第三代，他們出生在小康之家，感受不到祖父母時代的辛勞，只享受到小康之家的成果。家庭所能教他們的越來越少，自己要獨自追求自己的前途的需求越來越強，因此獨立自主的需求就越來越重要。但是很不幸的，大部分七年級生的父母都用集體主義的家庭教育方式來教導子女，小孩所要面對的社會卻是獨立創業的社會。

也就是說現代的小孩在家庭中所學到的是要聽話、要服從，小孩出社會之後要面業的卻是要自行選擇決定和完全責任。您說，您的小孩做得到嗎？您的小孩具備了負責任和下決定的能力了嗎？如果沒有，那麼要怎麼做才能具備自我負責的能力呢？自我是什麼？為人父母要如何做才能教出具有堅強的自我，能獨當一面的現代青年呢？以下幾篇文章會一步步說明。

首先解答的是【自我是什麼？】的問題。

在生活的目的上，要教導小孩為自己而活，不是為父母而活，為他人而活。因此平常在告誡小孩時，不要說【你如果不念書我會很難過，為了父母所以要念書。】這是為父母而活的一句話。而是要說【念書是為了你自己好，除非你能找到比念書更有前途的事，否則你就是忽略了前途的問題。】

在自我的內涵上，第一：自我包含思想觀念，我的想法是什麼？我對事件的看法是什麼？各位家長，您可曾和小孩討論問題，和小孩就事論事的辨解一番。不管小孩的見解成不成熟，都能拿來當討論和聊天的話題。您能否允許小孩和您意見相左？能否尊重小孩的不同意見？您是否會在辨不過小孩時說：【你是老爸還是我是老爸】。家庭是塑造小孩成為有思想和見解的早期場所，越有見解的小孩比較可能是有自信的人。

自我的第二個概念是行為能力，有了想法後要有執行想法的能力，又稱為執行力，有執行力才能真正肯定自己。執行力的培養最重要的是選擇和下決定的訓練，和貫徹到底的意志力。當您的小孩碰到困難時您是代替小孩解決，還是教導小如何解決呢？譬如，小孩跌倒了，您是教他如何爬越起來還是位他起來；小孩功課做不完，您是教他如何加快速度還是幫他寫功課呢？

自我內涵的第三個概念是對自己決定和執行的行為後果負責。個體獨立的最終意義是對自己的行為負完全責任。所謂完全責任就是不容許逃避責任和推卸責任。是對自己負責，不是對父母負責，也不是對國家社會負責。如果您的小孩是一位有思想見解的個體，是一位具有能力處理問題的人，他的自我就會非常堅實，他就能負擔得起行為的結果。而不是像很多現代的青年，在父母不允許也不知情下無照騎機車，罰單卻要父母代繳，這就是在做自己不用負責任的事，這樣的小孩的自我並不堅實，並不茁壯，他只能依附在家庭中當個不用負責任的紈絝子，無法走出家庭成為一位有為有守，能當一面的現代青年。

家庭是小孩自我成長的第一站，您如何教導就決定了小孩可能成為怎樣的人，您如果重視小孩的自我成長，您就必需給予成長的空間。您說是嗎？

