小孩一直吵著要買機車，
怎麼辦？

    家庭教育和學校教育都有共同的底線，超越了這個底線，就失去了教育的意義，變成了反教育了。

    對於小孩買機車這件事，就是非常明顯的例子。小孩買機車的先抉條件是考上駕照，而最低考照年齡是十八歲，因此未滿十八歲者騎機車，在法律上是違法行為。為人父母者以自己的身份去買機車，申請行車執照，再交給沒有駕駛執照的小孩使用，責任完全在父母。對負法律責任而言，父母全部挑起。對於子女的行為責任而言，也完全由父母全部挑起，小孩自己在享受著不用負法律責任的法律行為。當小孩闖紅燈、超速被照像要受罰時，是父母的責任，他自己不需要負責，因為罰單上是父母的名字，是父母理屈，所以父母只好乖乖繳罰款，子女反而成了樂得輕鬆的第三者。對自己的行為不用負責任的行為模式是父母教的，這就是縱容，就是弱愛，就是愛之適以害之的最明顯例子。

    也許家長會說：街上無照騎機車的小孩到處都是，小孩的同儕朋友也都在騎機車，大人做違法的事也到處都是，只要不發生車禍，無照騎機車也不是什麼大不了的事。

    的確，如果父母的目的是讓小孩即時享樂，不管小孩的未來，不管小孩是否成器，也許小孩也未必真的會觸法，如果真的違反交通規則，罰罰款就解決了。

    但是，如果為人父母把騎機車當做是家庭教育的一部分，當做是教導小孩對自己的行為負責任的重要法律行為，同時也當做是父母逐步放手讓小孩成長的重要步驟。那麼父母就不能帶頭做犯法的事，而且以犯法的方式來縱容小孩，更讓小孩看輕父母，更進而不尊重父母。對父母而言反而是得不償失的事。

    再來就要看父母本身的特質了，您是一位吃軟不吃硬的人嗎？只要小孩懂得用灑驕的方式大人就沒轍了。還是一位本身就是一位不把法律當一回事的人，您辦事的原則是權和勢和錢，法律是被利用的工具，不是拿來遵守的規範。

如果您是一位循規蹈矩的守法人，您就必須將法律當做家庭教育的底線，您自己不能去蹧踏法律，否則您不但自己站不住腳，更無法做為子女的模範。您未必能依您的心意教導出符合您的要求的小孩，但是父母在小孩心目中的標干永遠存在；如果父母自失立場，自己就違法在先，小孩可能因此而得到短暫的利益（有機車可），但是，在小孩心目中，父母是一個立場不堅定的人，父母是一個投機者，父母的標干形象就要打折扣了。這個折扣就是尊重的折扣，以後不用太尊重您了，您也有弱點讓小孩利用了，交通違規罰款您也不得不繳了。這樣的親子關係會是您所希望的嗎？

了解了以上的原委，再來說明：小孩一直吵著要買機車，怎麼辦？，就比較好辦了。如果小孩說：「你如果不買車給我，我就不去註冊，不去上學。」嚇得到您嗎？如果您說：這是兩件事，您不想念書就去工作，但是不要把買機車拿來當藉口。不管您的小孩做那一種決定，那是小孩的決定，他要負責，他必須學習負責，那才是教育，而不是縱容。

如果您的小孩說：他的同學就有機車可騎為什麼他沒有？您可以告訴他說：如果你覺得我這個爸爸不好，你可以去認他做爸爸，家庭之間的差異一定存在，你出生在我家，你就要接受我家的基本規範。只要是合法的我都可以協助，不要害我去做違法的事。

在家庭中，父母是教育工作者，您說的和您做的每一件事，對小孩而言都是教材，您做的比您說的，在小孩的心目中佔的份量更重，您的身教比您的言教對小孩的影響更大，為人父母者不可不知。

當然，如果小孩年滿十八歲了，也順利考上駕駛執照了，接下來就要看小孩的需要了，機車對小孩而言是交通工具還是玩具，如果是玩具，它就是危險玩具，要非常小心，如果只是一種交通工具，您就可以完全放手了，您的這部分家庭教育就成功了。   

