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一●相關書訊：
這本《教養，無所不在》,就是這十多年來作者的練功心得,不敢說是「祕笈」,也許只是野人獻曝。不過多年來作者從事環境運動,始終秉持一個信念:「人不可能自外於環境,人也不可能獨善其身。」因此,衷心盼望作者從孩子身上學到的這些心情,能夠分享給大家:同時希望台灣的孩子們能滿懷熱情地面對未來世界的挑戰,進而塑造出一個美好的世界。而作者認為教養孩子最高的目標應該是—孩子以為他是自由自在,海闊天空任翱翔的:可是不管他怎麼選擇,都逃不出我們如來佛的手掌心—要做到這種彷彿不在,就必須無所不在。同時,為了今後孩子勢必在我們身邊,從今天起,我們就得開始修練「無所不在」的心法。
二●內容摘錄：
安排「家庭接待、輪流照顧」的假期,可以接觸到不同家長的興趣與專業也可以看看別人生活習慣與教養方式。(P.31)
孩子的成長過程,需要老師與家長彼此密切的合作,在學校哩,還是以老師為主體,家長再怎麼關心,仍屬於協助的角色,不能喧賓奪主,造成老師壓力。(p.147)

教育孩子擁有一顆能理解別人,同理別人,為他人設想的心,反而能提高子女未來的競爭力。(p.217)

三●我的觀點：
  《教養,無所不在》以日常生活中的教養來作為這本書的主題,現在的小孩有些是因為家裡的大人工作關係,所以無法陪在小孩身邊,假日也因工作在外忙碌奔波就提早給小孩一支手機或平板給孩子自己去看去玩,教育就被忽略,現在的大人、小孩全都專注於手機和3C產品而造成一些孩子有著沒教養的行為以及沒禮貌的話語的習慣。也因為這樣讓家長和老師難以教導,小孩變得難以進入學習狀況,家長也少於關心孩子的學習與心理上的想法。

   現在的小孩子不能打罵,因為現在的家長沒有確切教好孩子的教養,家長也一而再,再而三的過度保護小孩,因為心疼所以甚麼質問都沒有了,錯了就只是說說孩子不能這樣做不能這樣講,就是因為這種無關緊要的態度與反覆的觸碰底線,大人就懶得管懶得說覺得孩子無藥可救,就任意孩子放肆。
  家人陪伴孩子這十多年裡,我覺得身為孩子的父母最困難的挑戰,就是必須不斷地調整與孩子的互動模式,一、兩年對大人來說,真是一轉眼的事；可是對於不斷成長的孩子而言,卻有了非常大的變化,有時候以前有用的方法,也許很快就沒有用了,甚至還得適得其反。而且父母常常會忘記,這個社會不斷在改變,他們年輕時學的經驗,對於現代的孩子早已失效,因此父母不但要隨著孩子的成長調整自己的步伐,更必須不斷地從時代變遷中謙虛地學習；更麻煩的是,教養沒有標準答案,別人有用的方法,用在孩子身上可能完全沒有效果,教養孩子似乎困難重重。即便如此,大人還是必須找到並且選擇與孩子共同成長的方式,而且清楚每個選擇的結果。
看著我們一天天成長,從一隻手可以同時抱住我們,另一隻手可以拿著奶瓶餵奶,到今天我們已長得比媽媽還高。在甜蜜的幸福感背後,卻時時刻刻都有美好時光即將消失的惆悵。與孩子相處的每個剎那都是獨一無二,永不再現的,孩子很快就會長大、獨立,展開他們自己的人生,不能在膩在家人身邊。除了讓我們留下快樂溫暖的回憶之外,還能給我們一輩子受用無窮的禮物​—包括好的習慣、足夠能力,以及寬闊的胸襟與願意助人的柔軟心。
  四●討論議題：
因為現在的小孩太常把三字經掛在嘴邊,造成現在孩子因為一點小事情就罵髒話,或者情緒激動造成衝突,對家長的管教執法有特別的意見而不聽勸導,在外看人不順眼就把人打了、殺了! 為甚麼家長不能好好教育自己的孩子?就這樣放任孩子為非作歹不知輕重的傷及無辜或汙辱他人?每一句話的開頭都要去問候別人的家人,沒有水準和沒有教養的話語太多整個貶低了我們的氣質與人品!我覺得這是大家必須去探論的問題。
